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Regionální výbor Svazu knihovníků a informačních pracovníků (SKIP)
ČR Libereckého kraje vybral vítězku krajského kola soutěže Čtenář roku
2026. Ocenění letos putuje do Semil, kde porotu zaujala šestnáctiletá
Jana Andrejsková – aktivní čtenářka, dobrovolnice a inspirativní
osobnost místní knihovny.

Soutěž Čtenář roku je každoročně součástí kampaně Březen – měsíc čtenářů, kterou vyhlašuje
SKIP ČR. Probíhá na místní, krajské i celostátní úrovni a jejím cílem je ocenit aktivní čtenáře a
upozornit na význam knihoven jako míst vzdělávání, setkávání i smysluplného trávení volného
času.

Letošní ročník byl zaměřen na mladé čtenáře ve věku 13–23 let, kteří jsou společensky
odpovědní, aktivně pomáhají ve knihovnách, smysluplně tráví volný čas a přispívají k rozvoji
čtenářské gramotnosti – často i u svých vrstevníků.

„Je zcela zásadní pro další vztah dětí ke čtenářství, aby se s četbou
setkávaly nejen ve školkách a školách, ale především v rodinách. Děti,
které jsou obklopené četbou a knihami, je mají za nezbytnou součást svých
životů. Budu držet palce slečně Andrejskové, aby uspěla v celostátním
klání. A i kdyby nevyhrála, je velkým příkladem pro ostatní děti a mladé,“



říká Květa Vinklátová, náměstkyně pro kulturu a cestovní ruch
Libereckého kraje.

Mladá čtenářka, která inspiruje ostatní

Šestnáctiletá Jana Andrejsková patří mezi výrazné mladé tváře semilské knihovny. Lásku ke
čtení si nese už od dětství a dnes ji předává dál – jako dobrovolnice při akcích pro děti i
prostřednictvím svých čtenářských doporučení. Právě ona se stala vítězkou ve své domovské
knihovně v Semilech a regionální výbor Svazu knihovníků a informačních pracovníků ji
následně zvolil Čtenářkou roku Libereckého kraje 2026, který nyní reprezentuje. Za své
vítězství Jana obdržela diplom a sadu knih a dárkových předmětů od knihoven Libereckého
kraje a regionálního výboru SKIP. Odměnu pro krajského vítěze v podobě volné vstupenky
věnovala Janě Andrejskové též iQlandia Liberec.

Jana je vášnivou čtenářkou a nejraději sahá po beletrii. „Někdy přečtu pět knih za týden, třeba na
dovolené, jindy jednu za měsíc,“ říká s úsměvem. Ke knihám ji přivedlo rodinné prostředí a
velkou inspirací je pro ni její babička. „S babičkou si často doporučujeme knihy a povídáme si o
tom, co právě čteme. Je pro mě velkým vzorem – hlavně svou laskavostí,“ říká Jana. Není náhodou,
že její babička celý život pracovala v mateřské škole a měla blízko k dětem.

Právě práce s dětmi Janu velmi naplňuje. V knihovně se během posledního roku zapojuje
například do tvořivých dílen, kde může uplatnit svou kreativitu. Dobrovolnictví jí přineslo
nejen nové zkušenosti, ale i širší pohled na fungování knihovny. „Dřív jsem si ani
neuvědomovala, jak pestrá je práce knihovníků. Nejvíc mě ale baví atmosféra – je tu tvůrčí a
podporující kolektiv,“ vysvětluje.

Překvapilo ji také, kolik moderních služeb dnes knihovna nabízí, včetně Hynka – výdejního
boxu na knihy. „Dříve jsem ani netušila, že knihovny mají roboty a že se věnují i mediální výchově,
digitální gramotnosti nebo programování,“ dodává.

Do knihovny chodí Jana často i během čekání na kroužek výrazového moderního tance. Čas zde
rozhodně nepromarní – pomáhá knihovnicím s řadou činností, od balení knih přes vyřazování
zastaralých titulů až po asistenci při programech pro děti. „To vše dělá jako dobrovolnice, bez
nároku na odměnu,“ doplňuje Jitka Šedinová, ředitelka Městské knihovny Semily, p. o. a zároveň
předsedkyně Regionálního výboru SKIP ČR Liberecký kraj. „Na Janě si cením její zodpovědnosti,
komunikativnosti a širokého spektra vědomostí. Je samostatná a zdravě sebevědomá. Přála bych
každé knihovně takovou dobrovolnici.“

Radost Janě přinášejí v knihovně právě drobné okamžiky, úsměv a poděkování. „Těší mě, když
mě děti poznají na ulici a nadšeně se ke mně hlásí,“ popisuje. Jana se zároveň nebojí přicházet s
novými nápady – nedávno se zapojila například do přípravy kvízu pro teenagery. A její
budoucnost? Ta je s knihami stále pevně spojená. „Jednou bych chtěla vést malou knihovnu, kde
bych mohla realizovat své nápady,“ dodává.



Díky krajskému vítězství Jana Andrejsková postupuje do celostátního kola soutěže Čtenář roku.
Slavnostní vyhlášení proběhne v rámci předávání prestižních knižních cen Magnesia Litera v
Praze dne 18. dubna 2026.
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